

全市“三无”船舶综合治理工作会议要求 确保整治工作取得实效

本报讯(记者 孔博)1月23日,全省“三无”船舶综合治理工作会议召开,市市委常委、常务副市长臧伟,副市长冯艳丽在菏泽分会场参加会议。

全省会议结束后,我市接续召开会议,深入学习贯彻省会议精神,全面落实省委、省政府关于水上安全治理的决策部署,分析我市当前面临的形势和问题,对下一步综合治理工作进行再动员、再部署、再落实。

会议要求,各级各部门要切实提高政治站位,牢固树立“一盘棋”思想,面对“三无”船舶综合治理工作,建立健全信息共享、联合执法、案件移交、应急联动

“文润花城 艺惠万家”菏泽新春文艺晚会举办

本报讯(记者 毛慎沛)1月23日,“强基工程”2026新春特别行动——“文润花城 艺惠万家”菏泽新春文艺晚会在菏泽职业学院文创科技大厦举办。市人大常委会副主任梁衍锋、市政协副主席肖云等领导嘉宾与现场观众齐聚一堂,共同见证菏泽文艺事业高质量发展的生动实践。

晚会现场,舞蹈、杂技、歌曲、相声、

市公共资源交易中心:

多维赋能助力青年干部成长

本报讯(记者 王燕)青年兴则事业兴,青年强则队伍强。市公共资源交易中心锚定干部队伍作风提升目标,以“菏正易”政务服务品牌建设为牵引,构建全链条培养体系,推动青年干部在学习中强基、在实践中砺能,为公共资源交易事业高质量发展注入青春动能。

搭建多元学习平台,夯实成长根基。市公共资源交易中心以“菏正易”讲堂为核心阵地,推出问答、书屋、说法等学习载体,打造“线上+线下”“理论+业务”立体化学习矩阵。截至2025年底,累计开展各类学习活动超百期,推动青年干部理论素养与专业能力同步提升。在省级业务技能竞赛中,该中心青年代表队斩获团体三等奖,两人荣获个人一等奖,1人荣获个人三等奖。

立足实践主战场,锤炼过硬本领。

以科技之笔写好“三农”答卷

——市农科院深化技术服务助力高质量发展侧记

“这个品种抗逆性强,产量高,但口感上还有提升空间。”日前,在曹县三宝种植专业合作社,市农科院的专家与果蔬种植大户深入交流,针对生产中遇到的实际问题,现场“把脉开方”,切实帮助种植户解决日常种植中遇到的问题。

近年来,市农科院紧紧围绕“三农”工作大局,以科技创新为引擎,以服务产业为导向,聚焦种业“芯片”、特色产业、盐碱地综合利用等关键领域,走出了一条“科技强农、服务惠农”的特色之路。

市农科院立足菏泽资源禀赋,持续开展技术攻关与服务推广。“菏麦”“菏玉”系列品种在盐碱地实现高产突破,为“向盐碱地要粮”提供了可复制、可推广的“菏泽方案”;甘薯、中药材、牡丹、芍药等特色产业在科技赋能下实现提质增效,逐步形成区域化布局、标准化生产、产业化经营的发展格局。

科技成果只有落地田间,才能转化为现实生产力。连日来,市农科院专家团队不仅聚焦新品种、新模式的推广,更以多元化的科技服务为农民增收保驾护航。这仅仅是市农科院构建科技服务网络的一个缩影。近年来,市农科院通过“科技小院”“农科大讲堂”、科技特派员服务团等形式,将技术送到农民手中,让科技服务更接地气、更具实效。

“我们将继续深入基层,倾听农民心声,将更多新品种、新技术、新模式带到田间地头,让科技真正成为农业增效、农民增收



强化路域环境整治 擦亮乡村交通底色

近日,在牡丹区小留镇纬一路一侧,牡丹区交通运输局工作人员采取“人工清理+机械作业”相结合的方式,清除路肩杂草、杂物及堆积物,道路两侧路域环境得到显著改善,为群众打造了整洁有序的出行环境。据了解,此次专项行动是牡丹区交通运输局深化农村道路提升工作的重要举措。下一步,该局将同步推进全区县级道路路肩整理、边坡修复、临水临渠段防护设施完善及安全标识修复加装等工作,并指导各镇街开展乡村道路路肩整治、绿化补植,以常态化、系统化治理筑牢乡村振兴交通保障。

记者 李保珠 摄

从“群众想要”到“精准送达”

——鲁西新区万福街道以“微实事”撬动基层治理大效能

在鲁西新区万福街道杜庄社区,新安装、修缮的25盏路灯不仅照亮了居民的回家路,也温暖了群众的心。“路灯亮了,运动时也有安全保障了。”1月20日,社区居民杜东东说,他是社区武术队的义务教练,每周末傍晚都会在灯下带着社区少年儿童锻炼。

2025年,鲁西新区万福街道创新打造“民生微实事”品牌项目,将分散的、具体的民生诉求,转化为落地快、效果实的惠民项目,探索出一条资源集约、响应高效、群众满意的基层治理新路径。目前已办结“民生微实事”130件,惠及群众逾万人。

路灯不亮了、下水道堵了、活动场地少了……这些群众身边的“小事”,却是影响幸福感、获得感的“大事”。基层民生需求千头万绪,如何确保项目办到群众心坎上?万福街道将选择权交给群众。

“创新的出发点是变‘我们想给’为‘群众想要’,实现需求侧的精准对接。”万福街道党工委副书记孙腾介绍,街道创新推出

“五联名申请制”项目申报制度。通过干部走访、线上平台、社区议事会等多种渠道广纳民意,每个申报项目须至少5名居民或社区组织联名提议,使服务更聚焦于群众反映集中、受益面广的公共性、急迫性问题。

“以前是上面给什么,我们接什么。现在是我们需要什么,就能提什么,而且大家联名,说明是真需要、真着急。”杜庄社区党委书记杜庆松说。去年年初,该社区集中征集、筛选出6个“民生微实事”项目,不仅包含路灯安装、慰问走访等“常规动作”,还有武术秧歌表演、修建休闲广场、为老人送生日蛋糕等丰富群众精神文化生活的项目。目前,项目已全部办结。

项目定了,如何快速落地?“针对以往基层项目审批环节多、周期长的问题,我们推出‘三级审批加速制’。”孙腾表示。万福街道建立“村(居)申报网格初审—街道终审”的扁平化审批链条,明确各环节权限和时限,大幅压缩内部流转时间。成立“民生微

实事”办公室,负责统筹协调、预算审核与专业指导。

“以往可能需要数周甚至数月的审批流程,如今压缩了70%以上。像我们社区的路灯修缮项目,从居民联名申请到施工完成仅用3天。”中华路社区党支部书记张留才说。

项目完工并非终点。万福街道建立联合验收与群众满意度测评双机制。由街道工作组进行专业验收的同时,邀请群众代表进行实地评价和打分。“路灯亮度够不够?沟渠清得彻不彻底?广场舞场地平不平?群众感受最直接。”孙腾说,群众满意度是衡量项目成效的“金标准”。

推进改革,难免会遇到新情况、新问题。如何保护基层干部的干事热情?万福街道建立“容错纠错机制”,有效消除了基层干部“干得多、错得多”的顾虑。“有了容错机制托底,我们为群众办事的底气更

足了,也敢于去尝试一些新的服务项目。”杜庆松说。

据统计,2025年,万福街道各社区(村)共维修更换各类路灯1000余盏,修缮破损路面、下水道55处,清淤沟渠5000余米,举办法戏下乡、文艺演出、广场舞比赛等文化活动20余场,开展了健康义诊、节日慰问、技能培训等公益服务,群众身边的一件件“小事”得到高效解决。

“变化看得见,摸得着。路平了,灯亮了,环境好了,活动多了,大家的心气也更顺了。”杜庆东告诉记者,在项目实施过程中,他从“旁观者”变为了“参与者”“监督者”,见证了家门口的点滴改变,也感受到了作为社区主人的责任与价值。

记者 马源勋

2025回顾·身边民生记

创新工艺

打破垄断

1月20日,位于东明县的山东慕迪

新材料有限责任公司总控制室内,工作

人员正在监测全流程自动生产系统。近年来,该公司积极与高校进行产学研合作,在国内率先实现三乙烯二胺与哌嗪的联产,成功突破国际技术垄断。目前,该公司年产2400吨三乙烯二胺、1600吨哌嗪,这一技术成果不仅提升了生产效率,也为相关产业链自主可控提供了关键材料支撑。

记者 李若生 摄



近日,在定陶区杜堂镇后谢楼村的蔬菜大棚里,浓郁的芹菜清香扑面而来,一棵棵芹菜青翠挺拔、长势喜人。现场,工人分工协作,收割、修剪、捆扎,呈现出一派繁忙的丰收景象。据了解,该大棚芹菜亩产量可达3500公斤,主要销往城区各大商超、蔬菜市场以及周边城市。大棚蔬菜产业不仅为种植户带来了实实在在的收益,更为附近村民提供了家门口的就业机会,带动他们实现稳定增收。

记者 黄啟峰 摄



大棚蔬菜绿意浓 带动群众稳增收

惠河之畔起新章 城乡融合绽芳华

——单县张集镇打造“惠河明珠”乡村振兴齐鲁样板侧记

清晨的惠河,薄雾轻笼,波光粼粼。在单县张集镇,一座座崭新的滨河新城社区依水而建,宛如颗颗明珠镶嵌在鲁西南的广袤大地上。这里是单县倾力打造的“惠河明珠·城乡融合”乡村振兴示范片区。

走进滨河新城,映入眼帘的是整齐划一的楼房与带院住宅。村支书徐福祥介绍:“我们建设新城的核心就是让群众搬得舒心、住得安心、过得顺心。”这不仅仅是一句口号,更是张集镇在推进乡村振兴战略中探索城乡融合发展新路径的生动实践。

规划引领 绘就城乡融合新画卷

“以前做梦都没想到能住上这样的楼房,家门口就有工厂、超市,工作生活都很方便。”滨河新城居民秦绪合脸上洋溢着幸福的笑容。

秦绪合的幸福感来自张集镇高起点的规划与建设。作为省级县域次中心镇试点,张集镇以“绣花功夫”推进新型城镇化建设。在充分尊重群众意愿的基础上,将镇驻地周

边的12个行政村、38个自然村向镇驻地集中,规划建设了丰原、刘庄、国王、三官庙4个可分别容纳约4000人的大型社区,以及2024年新建的可容纳6000人的滨河社区。

“人口集中了,资源才能集聚,服务才能跟上。”单县张集镇副镇长王清源介绍。为此,镇里投资1.8亿元,以“小城市”的标准配套建设了寄宿制小学、医养结合的卫生院、综治中心、民俗博物馆以及全市唯一的镇级全民健身中心。同时,打通镇域“竹节沟”100余公里,改造污水管网60余公里,栽植绿化苗木20余万株。

产业赋能 激活富民强村新动能

乡村振兴,产业兴旺是关键。在刘庄社区一座座现代化的服装加工车间里,缝纫机声此起彼伏,工人正熟练地操作设备,赶制出口海外的订单。

刘庄社区产业园区通过高标准升级服装产业消防设施和智能车间,引进金经纬等5家服装加工企业,建成数字化生产线6条,

年加工服装达8000万件,其中出口6000万件,带动就业1200余人,推动服装产业从“贴牌加工”迈向“自主出海”。

在刘庄社区另一侧的香菇种植基地里,菌棒排列整齐,长势喜人。刘庄村采取“党支部+合作社+农户”模式,盘活闲置用地148亩,建设了85个香菇大棚。村里还利用县委书记工程资金100万元,新建了700余平方米的深加工车间,延伸产业链条,村集体经济收入已突破50万元。

如今,在“惠河明珠”片区,从服装加工到香菇种植,从煤矸石制砖到“渔光互补”项目,一个个特色产业如雨后春笋般蓬勃发

展。2024年,仅服装产业园区就实现产值过亿元,税收614万元;全镇鞋类产业产值突破3000万元,户均增收1.5万元。产业的兴旺,真正让群众的腰包鼓了起来。

党建引领 构建基层治理新格局

基层治理如同“毛细血管”,直接连接政府和老百姓。“村干部就得把群众的事当自

家事办!”这是徐福祥常挂在嘴边的话,也是张集镇坚持党建引领、提升基层治理水平的真实写照。

在推进乡村振兴的过程中,张集镇以社区为中心,将15个村庄的党组织联结在一起,实现组织融合、产业联动。同时,借鉴城市社区经验,大力推行“嵌入式”服务。

在滨河新城,一个“15分钟便民生活圈”正逐步形成。社区内规划建设了幼儿托管、幸福食堂、卫生室、便民服务代办站、老年活动中心等场所。针对搬迁群众的就业需求,设立就业服务窗口,联合企业开展技能培训。针对“一老一小”群体,开办老年食堂和儿童乐园,提供兴趣培养和助餐服务。

“现在办事真方便,有什么不清楚的在村里的便民服务站就能解决。”2025年5月,部分已搬迁村民对现在的服务赞不绝口。目前,镇里还整合农业技术、医疗健康等资源,定期组织农技人员、医护人员进村入户,让群众在家门口就能享受专业服务。

记者 张品